Тема: Еміграційна література. Празька поетична школа.
Мета:  дослідити історичні умови й функціонування української літератури за кордоном,  визначити причини другої хвилі еміграції українців; ознайомити учнів із  «празькою школою поетів», її представниками;  розкрити  поняття модерністських  традицій  неоромантиків, неокласиків; формувати вміння учнів осмислювати прочитане, висловлювати свою думку, аргументувати її;   усвідомити ідейний зміст поетичних творів;  удосконалювати навички виразного читання та вміння працювати в групах; виховувати почуття патріотизму.  

Обладнання:зображення стихій, підручник, інтерактивна дошка (використання презентації  Галерея поетів «празької школи»), план роботи в групі, тексти поезій,  картка-опитування, бланки відповідей , додатки до уроку.

Тип уроку: урок – компоратив з елементами тренінгу (огляд теоретико-літературних знань і художньо-мистецьких явищ).
Вид уроку: лекція за літературно-мистецьким матеріалом, літературний вернісаж. 

Методи й прийоми: розповідь учителя, використання інтерактивних вправ - 
 робота в групах, «Мозковий штурм»,заслуховування учнівських висновків, виразне читання та аналіз поетичних творів, «Мікрофон».
Очікувані результати: 
Після цього уроку учні зможуть:
- розповідати про умови створення « празької школи» українських поетів;

- називати основних її представників;
- розуміти та знати особливості  тематики та проблематики їхньої поезії;

- розв’язувати проблемні запитання;
- доводити свої твердження;

- використати свої знання під час ЗНО.
Під час уроку розвиваються, удосконалюються мотиваційна, мовленнєва, соціокультурна, діяльнісна компетентності учнів.
Орієнтовний план проведення уроку 

(перед уроком учні, заходячи до класу, обирають свою стихію води, землі, полум’я, вітру):

1.Організаційний момент – знайомство з учнями. (2 хв.)
2.Актуалізація опорних знань (евристична бесіда про «гроно п’ятірне») (4 хв.)

3.Оголошення теми, мети завдань уроку. Мотивація навчання учнів. (2хв. )
4.Сприйняття та засвоєння учнями навчального матеріалу (слово вчителя – вступна частина лекції, презентація – знайомство з поетами, робота в групах,   виступи доповідачів, «Мозковий штурм» (25хв.)

5.Закріплення набутих знань – тестовий контроль, «Мікрофон».(9хв.) 

6.Підсумок уроку.(2хв.)

7.Домашнє завдання.(1хв.)
Хто пережив страшну операцію розриву з живим тілом

Батьківщини, хто відчував пекучий брак Батьківщини,

як вічно роз’ятрену рану, хто задихався в чужому повітрі,

у чужому підсонні, під чужим небом…

той зрозуміє психологічний стан емігранта.

Є.Маланюк

ХІД УРОКУ
І. Організація класу, знайомство з учнями.

Доброго дня шановні одинадцятикласники. Перш ніж розпочати урок мені б хотілось знову з вами  познайомитись .
 Уявімо, що ми у великому житейському океані та нам зустрілись острови «Дружба», «Любов»,  «Родина», «Батьківщина». Підпишіть   будь ласка свої імена на клейких папірцях і «оселіться» на певному острові.  (Після того як всі учні вклеїли свої імена, вчитель пропонує одному представнику острова пояснити, чому він там оселився). А тепер дозвольте представитись і мені -  Варава Олена Геннадіївна, мені б хотілося поселитись на острові «Любов», тому що  вагоме місце у моєму житті займає любов і до родини, і до друзів, і до Батьківщини.

 (Мета — усвідомлення цінностей. Цю вправу найкраще проводити під час пояснення переваг духовних цінностей над матеріальними.) 

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів .

Шановні учні! Давайте пригадаємо.

 -Що ми знаємо про течію неокласицизму в літературі?

- Хто такі неокласики?
- Скажіть, хто входив до групи київських неокласиків?

- Нагадайте, які естетичні засади переважали в творчості поетів грона п’ятірного?

- Хто з поетів потрапив за межі Батьківщини?

Передбачувані відповіді учнів.   

 Неокласицизм – ( з гр. новий, зразковий) – течія  в літературі та мистецтві, що з’явилася значно пізніше  занепаду класицизму як літературного напряму й знайшла свій вияв у використанні античних тем і сюжетів, міфологічних образів і мотивів, проголошенні гасел «чистого» мистецтва та позбавленої суспільного змісту художньої форми, в оспівуванні  земних насолод.

  Неокласики – група українських поетів та письменників – модерністів початку ХХ століття. Неформальне товариство вільних митців, які шанували талант.

     До групи українських неокласиків у 20-х роках ХХ століть належали М.Зеров, М. Драй-Хмара, М.Рильський, П.Филипович, Юрій Клен (О.Бургардт) Вони належать до так званих письменників доби «розстріляного відродження».

     Вони відмежовувалися від так званої пролетарської культури, прагнули наслідувати мистецтво минулих епох, віддавали перевагу історико-культурній та морально-психологічній проблематиці.

ІІІ.   Оголошення теми, мети завдань уроку. Мотивація навчання учнів.  

1. Темою вивчення нашого уроку є « Еміграційна література. Празька поетична школа.»

Перед нами стоїть мета:

 дослідити історичні умови й функціонування української літератури за кордоном,  

визначити причини другої хвилі еміграції українців; 

ознайомитись із  «празькою школою поетів» та її представниками;  

розкрити  поняття модерністських  традицій  неоромантиків, неокласиків; 

сформувати вміння  осмислювати прочитане, висловлювати свою думку, аргументувати її;  

усвідомити ідейний зміст поетичних творів «пражан»;

  удосконалювати навички виразного читання та вміння працювати в групах;

 виховувати почуття патріотизму.  

2. Перед  кожним з вас  є картка-опитування  та бланк відповідей на якому ви повинні зазначити своє ім’я та прізвище. 

3. Ви щойно почули тему уроку. На зворотному боці бланку  зазначте  фігуру у вигляді кола такого розміру, що відповідає тому на скільки ви обізнані з цього питання зараз? Дякую.

 ІV Сприйняття й засвоєння учнями навчального матеріалу.

 1.Лекція вчителя

    Емігранти, чужоземці, вигнанці, люди хворі Україною…. У них забрали рідну землю, небо, могили предків, але не змогли  лишити любові, пам’яті, прагнення жити Батьківщиною.

  Звернімо увагу на епіграф уроку. 

Хто пережив страшну операцію розриву з живим тілом

Батьківщини, хто відчував пекучий брак Батьківщини,

як вічно роз’ятрену рану, хто задихався в чужому повітрі,

у чужому підсонні, під чужим небом…

той зрозуміє психологічний стан емігранта.

Є.Маланюк

     Сьогодні ми спробуємо віртуально пройти шлях емігранта, сприйняти його психологію, підґрунтя поетичної творчості й побачити ту Україну, омріяну, виболілу, незвичну.

   Перша хвиля української еміграції на межі XIX—XX століть вважається трудовою, тож вона представлена скромними літературними набутками, що з'явилися переважно в США й Канаді. Зокрема це жанр заробітчанських та емігрантських народних пісень, які дійшли до нас у збірниках Володимира Гнатюка, Філарета Колесси та інших фольклористів. 

    Друга хвиля еміграції була пов'язана з поразкою національно-визвольних змагань, зокрема поразки УНР на початку ХХ століття. Чимало українців опинилася в еміграції в Чехословаччині. Тодішній президент цієї країни Томаш Масарик сприяв тому, щоб українці могли здобути тут освіту рідною мовою. За 30 км від Праги, у Подєбрадах, було відкрито Українську господарську академію, до якої одразу вступило 300 студентів. У Празі функціонували Вищий педагогічний інститут імені Михайла Драгоманова, Український вільний університет, Українська мистецька студія. Тут розквітало мистецтво слова.

 Саме ця хвиля принесла значні літературні твори та саму атмосферу живого літературного процесу. 

   Тож перші значні українські літературні угрупування з'явилися в 1920-х роках. До них належали передовсім Празька школа (Юрій Липа, Юрій Клен, Олег Ольжич, Олена Теліга, Євген Маланюк, Наталя Лівицька-Холодна та ін.) в Чехословаччині та групи Танк та Ми в Польщі. 

   Письменники Празької школи найчастіше друкувалися в «Літературно-науковому віснику» за редакцією Дмитра Донцова, мали свій журнал «Ми», видавництво «Варяг». 

      Між Першою і Другою світовими війнами українська поезія в діаспорі досягла щонайвищого мистецького рівня в празькій поетичній школі. Однак не належали до того числа всі українські письменники, що тоді мешкали в Празі. Видатний лірик Олександр Олесь (власне ім’я Кандиба), драматург С. Черкасенко і Микита Шаповал (псевдонім М. Сріблянський) належали до старшого покоління.

    Празьку поетичну школу творило молодше покоління, більшість представників  якого ще недавно воювали за українську державу і після її занепаду опинилася за межами  Батьківщини. 

   Познайомимося з ними ближче та пройдемо галереєю портретів учасників празької школи, мандруючи парками міст Чехословаччини та слухаючи відому емігрантську пісню Б.Лепкого «Журавлі» у виконанні Квітки Цісик.

( Пергляд презентації «Празька українська поетична поетична школа»)

    Назва «Празька школа» уперше була вжита професором Володимиром Державиним у роботі «Три роки літературного життя на еміграції (1945 -1947). Тому є всі підстави, щоб ми цю групу вважали школою. Ці поети були об’єднані світоглядними засадами, державницькими переконаннями й мистецькими уподобаннями. За своїм стилем її учасники були неоромантиками, але філософською заглибленістю й любов’ю  до класичних форм споріднювалися з київськими неокласиками.
    Їхня творчість надихнула масу послідовників і стала справжньою школою для цього і наступного поколінь. 

  2. Слово вчителя

Друзі, пропоную вам виконати перший  блок завдань картки - опитування. (Виконання тестових завдань за матеріалом вступної лекції Додаток 1)

 3.Робота в групах  

3.1Установча бесіда

  Рівень навченості кожного учня залежить від того на скільки він активно приймає участь  у вивченні будь-якого навчального матеріалу . Ми сьогодні познайомимось з представниками празької школи об’єднавшись у 4 групи. 

   Перед початком уроку кожен з вас обрав  символ  природної стихії, що притаманний саме вам. Пропоную вам зайняти місце за столом, де знаходиться саме той символ, що ви обрали.

ПОЛУМ`Я

Полум’яні  поетичні слова Олени Теліги надихнуть Вас на пошуки істинної любові до Батьківщини.

ВОДА

Надасть Вам джерельних знань про долю  Леоніда Мосендза .

ЗЕМЛЯ

 Ви люди, які люблять свою Батьківщину і це Вам допоможе зрозуміти

 тугу за рідною землею Юрія Дарагана

ВІТЕР 

Вітер змін допоможе Вам вдихнути ковток  свіжого повітря життєвого  кредо Олега Ольжича

  Члени всіх чотирьох груп повинні дотримуватися правил роботи в групі
Правила роботи в групі

· Говорити по черзі, коротко, не перебиваючи інших.

· Говорити тільки від себе.

· Бути позитивними.

· Бути активними та добровільними.

На парті розміщено план роботи для кожної з груп, яку треба виконати за 7 хвилин 
Додаток 2  Додаток 3 – відомості про письменників)
3.2 Заслуховування  доповідачів.

V. Закріплення набутих знань 

1. «Мозковий штурм»

Заповнення таблиці

· Яка тема переважала у творах поетів празької поетичної школи?

· Яким зображується герой у поезіях пражан?

· Який стиль окреслюється в творчості молодого покоління емігрантів?

	Празька поетична школа



	Тематика
	Герой
	Стиль

	Тема любові до України, переосмислення минулого, хвилювання за майбутнє Батьківщини.

Волелюбність, мужність, почуття відповідальності за долю Батьківщини, щирий патріотизм.
	Герої вольові, самовіддані, героїчні, готові до самопожертви.

Духовно сильний, національно свідомий українець.
	За стилем  були неоромантиками,філософією тяжіли до київських неокласиків(філософською заглибленістю та класичними формами), мали модерністські риси в своїй поезії.


2. Слово вчителя

   Шановні учні, пропоную вам виконати другий  блок завдань картки опитування. (Виконання тестових завдань за матеріалом вступної лекції)

V. Релаксація - відпочинок.

     Молодці! Отже, після кожної плідної праці учні мають право на відпочинок. Діти, він у нас з вами буде корисний. А саме – ми розгадаємо кросворд.

По-горизонталі

1.Назвіть  країну  в якій зародилась празька школа? (Чехо-Словаччина)

2.Кого вважають родоначальником школи? (Дараган)

По-вертикалі

1.Назвіть прізвище автора пісні «Журавлі».  (Лепкий)

2. Яка пора року переважала на слайдах галереї – подорожі? (осінь)

3.Назвіть справжнє прізвище представника київських неокласиків, що увійшов до складу «пражан»? (Бургардт)

4. За чим найбільше тужили пражани? (Батьківщина)

VІІ.  Підсумок уроку. Оцінювання учнів.

     Звернемось до нашого кола, що ви малювали на початку уроку. Зараз я пропоную знову намалювати фігуру у вигляді кола такого розміру, що відповідає тому на скільки ви обізнані з теми «Празька поетична школа».
 «Мікрофон»

Уявіть, що перед вами знаходиться великий кошик, де вміщені всі знання, уміння, навички, думки,  ідеї, що ви отримали на уроці і зараз кожна і кожен може взяти собі будь-що, ідучи додому. Я пропоную вам по черзі сказати: «Я йду з цього  уроку і бажаю взяти з собою….

Кожен з вас отримає  оцінку за сьогоднішній урок, коли я перевірю отримані вами бланки відповідей.

 VІІІ. Домашнє завдання

-Записати у вигляді лекції інформацію отриману на уроці та опрацювати електронну інформацію щодо поетів - емігрантів.

- Виконати  письмово аналіз будь-якої поезії одного з представників пражан.

- Підготувати презентацію про життєвий шлях поета й літературознавця Євгена Маланюка

Додаток 1
Картка – опитування  учнів 11 класу
Блок І ( Правильні відповіді оцінюються в 1 бал)
Оберіть  правильну відповідь.

1.Група українських поетів та письменників-модерністів початку ХХ ст. – це неокласики?  (Так    Ні)

2.Представники «грона п’ятірного» прагнули наслідувати мистецтво минулих епох, відмежовуючись від так званої пролетарської культури. (Так Ні)

3.Виконайте завдання тестового характеру. Хто з представників київських неокласиків  ввійшов до складу Празької української поетичної школи? 

А) Максим Рильський

Б) Микола Зеров

В)Юрій Клен

4. Друга хвиля еміграції була пов’язана:  

А) з економічними положенням в Україні на межі ХІХ століть;

Б) з поразкою національно-визвольних змагань;

В) у зв’язку з початком ІІ світової війни.

5.Назвіть перші значні українські угрупування еміграційної літератури в 1920-х роках:

А)МУР, МАРС, ВАПЛІТЕ;

Б)Ми, Танк, Празька школа;

В) «Гарт», «Плуг», «Біла студія».

6.Поети празької школи були близькі один до одного за своїм:

А) віком, статтю;

Б) хоббі, стилем одягу;

В) світоглядом, стилем, тематикою поетичних творів.

Блок ІІ ( Правильні відповіді оцінюються в 2 бали)

1.Кого із поетів вважають родоначальником празької школи?

А) О.Ольжича з його збіркою «Рінь» (1935)

Б) О.Телігу з її книгою «Душа на сторожі» (1946)

В) Ю.Дарагана з його збіркою «Сагайдак» (1925)

Г) Л.Мосендз з його збіркою «Зодіак» (1941)

2.Хто з поетів одним із перших відчув космічність свого народу й нації?

А) Л.Мосендз у вінку сонетів «Юнацька Весна»;

Б) Ю.Дараган у циклі «Срібні сурми»;

В) О.Теліга під час редагування часопису «Літаври»;

Г) О.Кандиба у збірці «Вежі».

3.Поєднайте письменників та провідні мотиви їх лірики.

А) Л.Мосендз    1.сторінки старокиївського часу

Б) О.Теліга         2.відродження України після І світової війни

В) Ю Дараган    3. Сильна духом особистість потрібна майбутній відродженій Україні

Г) О.Ольжич      4. Борець за Україну повинен мати активну життєву позицію.

Бланк відповідей                     Прізвище _________________                              

                                                               Ім’я ________________

Блок І

	Номер

питання
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Правильний

варіант
	
	
	
	
	
	


Блок ІІ

	Номер

питання
	1
	2
	3

	
	
	
	А
	Б
	В
	Г

	Правильний

варіант
	
	
	
	
	
	


Додаток 2

ПОЛУМ`Я

Полум’яні  поетичні слова Олени Теліги надихнуть Вас на пошуки істинної любові до Батьківщини  

Правила роботи в групі

· Говорити по черзі, коротко не перебиваючи інших;

· Говорити тільки від себе;

· Бути позитивними;

· Бути активними та добровільними.

Завдання для групи

1. Розподіліть ролі.

2.Зясуйте своє завдання.

3.Дотримуйтесь правил роботи в групі.

ПЛАН РОБОТИ ГРУПИ

1) Розподіл  ролей  та завдань членів групи (1хв)

· КРИТИК – узагальнює естетичні засади, що захищав представник «празької школи».

· ДОПОВІДАЧ – виразно читає поезію та озвучує висновки дослідження групи

· ЛІТЕРАТУРОЗНАВЕЦЬ – визначає тематику поезій письменника, художні засоби, якими користується поет в даній поезії.

· СЕКРЕТАР, ОХОРОНЕЦЬ ЧАСУ – фіксує думки членів групи, спостерігає за тривалістю перебігу роботи  членів групи 

2) Ознайомлення з теоретичним матеріалом про письменника, поетичним твором (3хв)

3) Обговорення  змісту виступу доповідача (4 хв)

ВОДА

Надасть Вам джерельних знань про долю

 Леоніда Мосендза

Правила роботи в групі

· Говорити по черзі, коротко не перебиваючи інших;

· Говорити тільки від себе;

· Бути позитивними;

· Бути активними та добровільними.

Завдання для групи

1. Розподіліть ролі.

2.Зясуйте своє завдання.

3.Дотримуйтесь правил роботи в групі.

ПЛАН РОБОТИ ГРУПИ

1) Розподіл  ролей  та завдань членів групи (1хв)

· КРИТИК – узагальнює естетичні засади, що захищав представник «празької школи».

· ДОПОВІДАЧ – виразно читає поезію та озвучує висновки дослідження групи

· ЛІТЕРАТУРОЗНАВЕЦЬ – визначає тематику поезій письменника, художні засоби, якими користується поет в даній поезії.

· СЕКРЕТАР – фіксує думки членів групи.

· ОХОРОНЕЦЬ ЧАСУ – спостерігає за тривалістю перебігу роботи  членів групи 

2) Ознайомлення з теоретичним матеріалом про письменника, поетичним твором (3хв)

3) Обговорення змісту виступу доповідача (4 хв)

ЗЕМЛЯ

Ви люди, які люблять свою Батьківщину і це Вам допоможе зрозуміти

 тугу за рідною землею Юрія Дарагана

Правила роботи в групі

· Говорити по черзі, коротко не перебиваючи інших;

· Говорити тільки від себе;

· Бути позитивними;

· Бути активними та добровільними.

Завдання для групи

1. Розподіліть ролі.

2.Зясуйте своє завдання.

3.Дотримуйтесь правил роботи в групі.

ПЛАН РОБОТИ ГРУПИ

1) Розподіл  ролей  та завдань членів групи (1хв)

· КРИТИК – узагальнює естетичні засади, що захищав представник «празької школи».

· ДОПОВІДАЧ – виразно читає поезію та озвучує висновки дослідження групи

· ЛІТЕРАТУРОЗНАВЕЦЬ – визначає тематику поезій письменника, художні засоби, якими користується поет в даній поезії.

· СЕКРЕТАР – фіксує думки членів групи.

· ОХОРОНЕЦЬ ЧАСУ – спостерігає за тривалістю перебігу роботи  членів групи 

2) Ознайомлення з теоретичним матеріалом про письменника, поетичним твором (3хв)

3) Обговорення змісту виступу доповідача (4 хв)

ВІТЕР 

Вітер змін допоможе Вам вдихнути ковток 

свіжого повітря життєвого  кредо Олега Ольжича 

Правила роботи в групі

· Говорити по черзі, коротко не перебиваючи інших;

· Говорити тільки від себе;

· Бути позитивними;

· Бути активними та добровільними.

Завдання для групи

1. Розподіліть ролі.

2.Зясуйте своє завдання.

3.Дотримуйтесь правил роботи в групі.

ПЛАН РОБОТИ ГРУПИ

1) Розподіл  ролей  та завдань членів групи (1хв)

· КРИТИК – узагальнює естетичні засади, що захищав представник «празької школи».

· ДОПОВІДАЧ – виразно читає поезію та озвучує висновки дослідження групи

· ЛІТЕРАТУРОЗНАВЕЦЬ – визначає тематику поезій письменника, художні засоби, якими користується поет в даній поезії.

· СЕКРЕТАР – фіксує думки членів групи.

· ОХОРОНЕЦЬ ЧАСУ – спостерігає за тривалістю перебігу роботи  членів групи 

2) Ознайомлення з теоретичним матеріалом про письменника, поетичним твором (3хв)

3) Обговорення змісту виступу доповідача (4 хв)

Дараган Юрій

(16 березня 1894 — 17 березня 1926)

   Український поет, представник «празької школи». Перший поет, в якого виразно окреслився комплекс ідей і почувань, характерний для «пражан». Його вважають родоначальником школи, мав великий вплив на творчість її поетів саме історіософськими мотивами.

   Народився 1894 р. в Єлисаветграді на Херсонщині, у сім'ї чиновника. Навчався у Тираспільській реальній школі. Служив офіцером у царській армії, а під час національно-визвольних змагань 1917— 1921 рр. був старшиною армії УНР. На фронті захворів на сухоти. Після падіння УНР знаходився у польських таборах інтернованих (у Каліші, а згодом у Шипьорно).

    У таборі долучається до літературної праці і друкується у журналі «Веселка», котрий видають Є.Маланюк і М.Селегій. У 1922 році переїздить до Праги і навчається в Українському високому педагогічному інституті ім. М. Драгоманова. 

    У 1925 р. виходить єдина збірка поета «Сагайдак», яка тематично та ідейно постала передвісницею художньої платформи майбутньої празької школи української поезії.

    Юрій Дараган помер 1926 р. у туберкульозному санаторії «На Плеше» поблизу Прага. Повністю творчість поета ще не зібрана.

   Писав Дараган переважно українською. Він одним із перших українських поетів в еміграції звернув увагу на призабуті старокиївські сторінки. Вірші «Похід», «Київ», «Милуніа», «Свати», які спочатку поет надрукував у «Веселці», стали певним зачином розробки цієї теми іншими авторами.

 Дараган увійшов у історію української літератури збіркою «Сагайдак» (1925) . Сила його віршів нагадує тугі стріли, що влучають у ціль. Стиль письменника зумовлений модерним впливом, зокрема символізмом Павла Тичини ( «Сонячні кларнети»).

  Тема України є центральною темою лірики Дарагана. Про це свідчать цикли «Луна минувшини», «Дике поле», «Срібні сурми», «Запоріжжя», в яких митець творить поетичний і натхненний образ Вітчизни.

 У багатьох віршах Дарагана постає образ мужнього й загартованого в боях українця, який пишається славним минулим народу і наслідує подвиги своїх предків.

То я та вітер в дикім полі 

То я та вітер в дикім полі, 

Отруйні стріли, сагайдак,— 

Таким міцним солодким болем 

Наповнить їх смертельний знак!..

Кому, однаково, цілунки, 

Удари, рани і вино!.. 

В'одно — густі червоні трунки, 

Та кінь, та руку на стегно!

Так пишно вмерти, ясно жити! 

Ось білий лебідь — все вперед... 

І раптом, стрілами прошитий, 

Паде в зелений очерет.

                            Юрій Дараган  ( Прага, 02.03.1924)
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Дараган Юрій

(16 березня 1894 — 17 березня 1926)

Леонід Мосендз    (1897—1948)

   Поет, прозаїк, публіцист. Народився у Могилеві-Подільському, в сім'ї чиновника, грека за походженням. У 1915 р. закінчив у Вінниці семінарію вчителів. У роки першої світової війни служив у царській армії. З 1917 р. перебував у війську УНР.

    У 1922 р. переїздить до Чехословаччини, де 1923—1924 рр. закінчив курс гімназії і вступив на хімічно-технологічний факультет Української Господарської Академії в Подєбрадах. Тут він товаришує з Є. Маланюком. У 1928 р. отримує диплом інженера й залишається в академії на посаді асистента. У 1931 р. отримує докторат технічних наук у м. Брно. У 1937—1938 рр. викладає в Державній академії в Сваляві на Закарпатті і бере активну участь у національному русі регіону. Згодом переїздить до Братислави, а після 1945 р.— у м. Інсбрук (Західна Німеччина). Зближається з Юрієм Кленом (Освальдом Бурггардом) і під спільним псевдонімом Порфирій Горопак видає збірку пародій «Дияволічні параболи» (1947).

    Хворіючи на сухоти, 1948 р. поет помирає в м. Бльонав (Швейцарія) у пансіоні Моттекс над Женевським озером.

    Його надрукована творчість налічує поетичну збірку «Зодіак» (1941), три поеми — «Вічний корабель» (1940), «Коніт-ферштан» (1945), «Волинський рік» (1948), три книги новелістики — «Засів» (1936), «Людина покірна» (1937), «Відплата» (1939), роман про християн-неофітів «Пророк» (1960, виданий посмертно), дві книги публіцистики — «Штайн — ідея і характер» (1935), «Хвильовий — легенда і дійсність» (1948).

   Лейтмотив  поезії Мосендза – відродження України після Першої світової війни. В скорботно-патетичній «Баладі про побратима» він зобразив узагальнений образ побратима – це і названий брат, і товариш по боротьбі, сподвижник, що береже пам'ять про полеглих за ідею української державності.

 У збірці «Зодіак» спостережено модерне відчуття людини ХХ століття. Поет одним із перших відчув космічність свого народу й нації. (Вінок сонетів «Юнацька весна»). Філософська ідея циклу оптимістична: «Там, де відвага з вірою йдуть – там перешкод немає  і не буде».

   Мосендз творив «наукову» поезію, в її образну картину включав філософські мотиви, поняття й лексику з точних наук, розширюючи естетичне поле лірики.

  Цим шляхом у 60-ті роки йшли Іван Драч, Микола Вінграновський, та їх послідовники.

Ти ллєш вже мого роду вічне море, 

сама для нього вічне джерело. 

О, знаю я: тобою це було 

засіяно прапредківські простори!..

Та ще нові лани для роду зоре 

твоїх нащадків міцнеє рало! 

І буде: під єдинеє берло 

збереться рід в величному Соборі,

благословить побідницю віків, 

благословить Праматір юнаків, 

Праматір всього чину, жертви, віри...

І путь геройства, вічна і ясна, 

почнеться Роду в життєвому вирі, 

як цвіте юнацькая весна.

                             Сонет із «Юнацької весни»
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Леонід Мосендз 

   (1897—1948)

Олег Ольжич (Олег Олександрович Кандиба)

(1907-1944)

   Поет, археолог, політичний діяч. Народився 1907 р. у Житомирі в сім'ї поета Олександра Олеся (Кандиби). Дитинство пройшло у Пущі-Водиці біля Києва.

    У 1923 р. переїздить у Берлін. 1928—1929 рр. навчався в Кардовому університеті в Празі, після чого отримав докторат з філософії. Був асистентом Українського Вільного Університету у Празі. Працював археологом у чеському Національному музеї, перебував на розкопках у різних країнах. 1938 р. читав лекції зі слов'янської археології в Гарвардському університеті та ініціював створення українського наукового інституту в СІНА. Як активний учасник ОУН-М (полковника Мельника) брав участь у політичному русі Закарпаття, де був заарештований угорською поліцією. За вказівкою Проводу ОУН керував націоналістичним підпіллям на Східних теренах України.

    У травні 1944 р. був арештований нацистами і вивезений у концтабір Заксенгаузен, де був закатований.

    Його перу належать поетичні збірки «Рінь» (1935), «Вежі» (1940), «Підзамчя» (1946, видана посмертно), а також низка ґрунтовних досліджень із археології, надрукованих українською, чеською, німецькою та англійською мовами.

Багата на драматургію думки й почуття, лірика Ольжича ощадна в художніх засобах, тяжіє до класично випрозореної форми. Саме в цьому він стояв чи не найближче з-поміж «пражан» до київських «неокласиків».

   Ольжич увійшов у літературу як поет раціональної лірики, яка заперечувала сентиментально-сльозливе оспівування життя та образ пасивної безвольної людини. Олег вважав, що саме сильна духом ,цілеспрямована особистість потрібна майбутній відродженій Україні.

Поет оспівував вольову людину, тому створює яскравий образ вояка за свободу.

   Метафорична назва збірки «Вежі» (1940) символізує вершини духовності, яка веде борців до оновлення світу.

   У останній своїй збірці «Підзамчя» він наближається до київських неокласиків.      Ольжич творив поезію високої культури, прагнучи піднести українську лірику на новий щабель. Він збагатив її конденсацією вольових мотивів, інтелектуальним струменем, воскресив героїзм і героїчну етику українця.

Ольжич Олег 

"О Україно! Хай нас людство судить..."

О  Україно!  Хай  нас  людство  судить,  -

Тобі  одній  -  думки  і  кожній  рух!

Твоїм  щитом  -  гарячі  наші  груди,

Твоїм  мечем  -  ці  міліони  рук!

Вперед,  вперед,

Відважні  козаки,

Зламать  навік

Історії  шляхи!

За  ясні  зорі  і  за  тихі  води

Твоїх  степів,  спустошених  огнем,

Світи  запалим,  стопчемо  народи!!

О  Україно!  Слухай,  ми  ідем!

Вперед,  вперед,

Відважні  юнаки,

Зламать  навік

Історії  шляхи!

13.ХІ.1929
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Олег Ольжич

 (Олег Олександрович Кандиба)

(1907-1944)

Олена Теліга

1907-1942

  Олена Теліга (1907—1942)— поет, публіцист, політичний діяч. Народилася в 1907 р. в Петербурзі в сім'ї професора політехніки І. Шовгенова. В часи національно-визвольних змагань 1917—1921рр. разом з батьками мешкала в Києві, а з 1923 р. — у Чехословаччині. 1924 р. закінчила матеріальні курси, у 1925 р. вступила на історико-філологічний факультет Українського високого педагогічного інституту ім. М. Драгоманова в Празі. Стає активною учасницею літературно-мистецького життя, знайомиться з Є. Маланюком, Л. Мосендзом та ін. поетами-пражанами. Одружується з кубанським козаком М. Телігом і переїздить до Варшави (1929—1939). Працює учителем, манекенщицею. 

    З 1932 р. співпрацює з «Вісником» Д. Донцова. З початком другої світової війни мешкає в Кракові, працює в Культурній Референтурі Проводу ОУН. У вересні 1941 р. разом з похідними групами ОУН перебирається в Рівне, а 22 жовтня — у Київ, де починає редагувати літературний часопис «Літаври». 

    У лютому 1942 р. її арештовує гестапо і невдовзі разом із її чоловіком, журналістом Іваном Рогачем та поетом Іваном Ірлявським розстрілює в Бабиному Яру.

    Посмертно вийшли книги «Душа на сторожі» (1946), «Прапори духа» (1947), «Полум'яні межі» (1977), а також загальне видання «О. Тєліга. Збірник» (1977).

 Олена Теліга належить до найвизначніших українських поетес, що сформували образ нової людини, борця за незалежну Україну. Поетеса проголосила героїзм, як найвищу чесноту, орієнтир життя і творчості.

Неоромантизм визначає стильову палітру творів Олени Теліги, зумовлює її естетичну концепцію людини. На переконання поетеси, рідний край від неволі може врятувати новий тип українця, який вміє жити для своєї нації. 

  Активна життєва позиція – ідеал поетеси.  Безкомпромісна позиція зумовлює життя героїні, ідеал, пошук гармонії, мету до майбутнього і невблаганну смерть у боротьбі, яку вона сміливо сприймає як борець. Через те Дмитро Донцов назвав Телігу «поеткою вогнених меж».

СУЧАСНИКАМ

«Не треба слів! Хай буде тільки діло! 

Його роби — спокійний і суворий, 

Не плутай душу у горіння тіла, 

Сховай свій біль. Зломи раптовий порив».

Але для мене — у святім союзі: 

Душа і тіло, щастя з гострим болем. 

Мій біль бринить, зате коли сміюся, 

То сміх мій рветься джерелом на волю!

Не лічу слів. Даю без міри ніжність. 

А може в цьому й є моя сміливість: 

Палити серце в хуртовині сніжній, 

Купати душу у холодній зливі.

Вітрами й сонцем Бог мій шлях намітив, 

Та там, де треба,— я тверда й сувора. 

О, краю мій, моїх ясних привітів 

Не діставав від мене жодний ворог.

                                                   Олена Теліга
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Олена Теліга
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